

Αδροτήματα - Ασκώσεις

① Άσκηση

$$S = \sum_{s=k}^v \binom{s}{k} \binom{v}{s} = ;$$

Παρατηρώ αυτό. Η περίπτωση συνήχη είναι να τα σπάσω, να τα διασπάσω και να αναδιοργανώσω  
 Η' αυτό η Cauchy θα δούλευε.

Λύση:

$$S = \sum_{s=k}^v \frac{s!}{k!(s-k)!} \cdot \frac{v!}{s!(v-s)!} =$$

$$= \frac{v!}{k!} \sum_{s=k}^v \frac{1}{(s-k)!(v-s)!} \quad \text{--- } i=s-k$$

Αλλάζει μεταβλητή

$$= \frac{v!}{k!} \sum_{i=0}^{v-k} \frac{1}{i!(v-k-i)!} =$$

$$= \frac{v!}{k! (v-k)!} \sum_{i=0}^{v-k} \frac{(v-k)!}{i!(v-k-i)!} =$$

$$= \binom{v}{k} \sum_{i=0}^{v-k} \binom{v-k}{i} = \binom{v}{k} 2^{v-k}$$

γιατί είναι όλα τα υποσύνολα (το άδριοιότῃ τους) με i στοιχεία ενός συνόλου με (v-k) στοιχεία.

② Άσκηση (Θέμα 2α | Σεπτ 2012)

$$S = \sum_{k=0}^v (k+2)^2 \binom{v}{k+1} 2^k = ;$$

Λύση:



για  $j = v+1$  έχουμε  $\binom{v}{v+1} = 0$  που  
 μηδενίζει όλο  
 το άθροισμα.

$S = \sum_{j=1}^{v+1} \binom{v}{j} 2^{j-1} =$

$j^2 + 2j + 1 = j(j-1) + 3j + 1$

αναπτύσσω σε  
 κλάσματα παρα-  
 γωνιστές

$= \frac{1}{2} \sum_{j=1}^v j(j-1) \binom{v}{j} 2^j + \frac{3}{2} \sum_{j=1}^v j \binom{v}{j} 2^j + \frac{1}{2} \sum_{j=1}^v \binom{v}{j} 2^j$

$= \frac{1}{2} \sum_{j=2}^v j(j-1) \frac{v(v-1)}{j(j-1)} \binom{v-2}{j-2} 2^j +$

$j^2 + 2j + 1 = A_1 k + A_2 k^2 + A_3 k^3 + \dots$   
 $A_0 = 1$   
 $A_2 = 1$   
 $A_3 = 3$

$\sum_{i=j-2}^v \frac{v(v-1)}{2} \sum_{i=0}^{v-2} \binom{v-2}{i} 2^{i+2} = A$   
 $= \frac{v(v-1)}{2} 4 \sum_{i=0}^{v-2} \binom{v-2}{i} 2^i =$   
 $= \frac{v(v-1)}{2} 4 (2+1)^{v-2}$

$+ \frac{3}{2} \sum_{j=1}^v j \frac{v}{j} \binom{v-1}{j-1} 2^j +$   
 $+ \frac{1}{2} \sum_{j=1}^v \binom{v}{j} 2^j =$

$= \frac{v(v-1)}{2} 4 (2+1)^{v-2} + \frac{3v}{2} 2 (2+1)^{v-1} + \frac{1}{2} [(1+2)^v - 1] =$

$= 2v(v-1)3^{v-2} + v3^v + \frac{3^v}{2} - \frac{1}{2}$

3 Άσκηση (Δεκέμ 20 / Μάρτιος 2012)

SOS!!

$S = \sum_{k=0}^v k(v-k) \binom{9}{k} \binom{5}{v-k} = ?$

Λύση: για  $k=0$  και  $k=v$  μηδενίζονται έτσι μηδενίζω

$S = \sum_{k=1}^{v-1} k(v-k) \frac{9}{k} \binom{8}{k-1} \frac{5}{v-k} \binom{4}{v-1-k} =$

$= 45 \sum_{k=1}^{v-1} \binom{8}{k-1} \binom{4}{v-1-k}$

$j = k-1$



$$= 45 \sum_{j=0}^{v-2} \binom{8}{j} \binom{4}{v-2-j} \stackrel{\text{Cauchy}}{=} 45 \binom{12}{v-2}$$

(v-1-k=v-1-j-1=v-2-j)

Αρκετά δύσκολη!!

4) Αρμονική (Θέμα 26 / Μάιος 2012)

$$S = \sum_{j=0}^v \binom{2v}{2j} 9^j 5^{2v-2j}$$

Από:  $\binom{2v}{2j} 9^j 5^{2v-2j}$   
 Λόγω Αρκετά με πινελιές

Μον:

είναι το άθροισμα S αλλά σε άρριους δείκτες

$$S \stackrel{k=2j}{=} 5^{2v} \sum_{k=0}^{2v} \binom{2v}{k} \left(\frac{3}{5}\right)^k = S_a$$

k άρριος

$$\text{Οπίσθεν } S_{\pi} = 5^{2v} \sum_{k=0}^{2v} \binom{2v}{k} \left(\frac{3}{5}\right)^k$$

δένει το άθροισμα S αλλά σε περιζωτά δείκτες

Τότε, έχουμε:

υπάρχουν όλοι οι άρριοι και όλοι οι περιζωτά δείκτες

$$S_a + S_{\pi} = 5^{2v} \sum_{k=0}^{2v} \binom{2v}{k} \left(\frac{3}{5}\right)^k = 5^{2v} \left(1 + \frac{3}{5}\right)^{2v} = 8^{2v} \quad \text{I}$$

και

$$S_a - S_{\pi} = 5^{2v} \sum_{k=0}^{2v} \binom{2v}{k} \left(-\frac{3}{5}\right)^k = 5^{2v} \left(1 - \frac{3}{5}\right)^{2v} = 2^{2v} \quad \text{II}$$

Άρα,

$$S_a = \frac{8^{2v} + 2^{2v}}{2}$$

→  $\frac{\text{I} + \text{II}}{2}$

Λόγω οι άρριοι ελαττώνονται με + ενώ οι περιζωτά με -. Άρα, είναι το άθροισμα όλων των όρων αλλά με εναλλαγή στα πρόσημα.



5 Άσκηση Προβλ  
Δύσκολη!!

$$S = \sum_{k=0}^v \binom{2k}{k} \binom{2(v-k)}{v-k} = ?$$

Δεν πειρα με Cauchy

Λύση:

Λήψη:  $\binom{2k}{k} = 2^{2k} (-1)^k \binom{-1/2}{k}$

Δεν μας χρειάζεται ιδιαίτερα στο κείμενο.

ο αριθμός έχει ενδιάμεσους όρους με περιττούς

Βγάλε μόνο παράγοντα το 2 από όλους τους όρους

Άρα,  $\binom{2k}{k} = \frac{2^{2k}}{k!} (2k-1)(2k-3)(2k-5) \dots 5 \cdot 3 \cdot 1$

είβαλα το 2 κοινό παράγοντα

$= 2^{2k} \frac{(k-\frac{1}{2})(k-\frac{3}{2})(k-\frac{5}{2})(k-\frac{7}{2}) \dots \frac{5}{2} \frac{3}{2} \frac{1}{2}}{k!} (k-\frac{1}{2})k$

$= 2^{2k} \binom{k-\frac{1}{2}}{k} = 2^{2k} \binom{\frac{1}{2}+k-1}{k} = 2^{2k} (-1)^k \binom{-1/2}{k}$

ή εφόσον  $\binom{x}{k} = (-1)^k \binom{-x}{k} = \binom{x+k-1}{k}$

Άρα,

$S = \sum_{k=0}^v 2^{2k} (-1)^k \binom{-1/2}{k} 2^{2(v-k)} (-1)^{v-k} \binom{-1/2}{v-k} =$

$= 2^{2v} (-1)^v \sum_{k=0}^v \binom{-1/2}{k} \binom{-1/2}{v-k} =$

$= 2^{2v} (-1)^v \binom{-1/2-1/2}{v} = 2^{2v} (-1)^v \binom{-1}{v} = 2^{2v} \binom{v+1-1}{v} = 2^{2v}$

Cauchy



Είναι!  $\rightarrow$  Στοδιωδική για εφαρμογές!

6 Άσκηση (Θέμα 2β | Φεβρ 2011  $\rightarrow$  0/εάντα Α)

$$S = \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} (vk + \binom{v}{k}) = ;$$

$\rightarrow$  Λύση:

$\rightarrow$  Σπασω το άθροισμα

$$S = \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} vk + \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \binom{v}{k} =$$

$$= v \sum_{k=1}^v k \binom{v-1}{k-1} + \sum_{k=0}^v \binom{v}{k} \binom{v}{v-k}$$

$\binom{v}{k} = \binom{v}{v-k}$   
Cauchy

$$= v \sum_{i=0}^{v-1} \binom{v-1}{i} + \binom{2v}{v} = v 2^{v-1} + \binom{2v}{v}$$

\* Μερικά παλιά θέματα είναι δύσκολα δε τότε το πρόβλημα το έπαιρναν φορές φορές καλύτερα

7 Άσκηση (Θέμα 3α | Σεπτ 2010 - Ομάδα Β)

$$S = \sum_{j=m}^{\infty} \binom{j}{m} 3^{m-j}$$

$\rightarrow$  το να είναι η μεταβλητή της άθροισμα πάνω δεν είναι boundary κενός.

$\rightarrow$  Λύση:

$$\binom{v}{k} = \binom{v}{v-k}$$

$$S = \sum_{i=0}^{\infty} \binom{i+m}{m} \left(\frac{1}{3}\right)^i =$$

$$= \sum_{i=0}^{\infty} \binom{m+i-1}{i} \left(\frac{1}{3}\right)^i = \sum_{i=0}^{\infty} \binom{-m-1}{i} \left(-\frac{1}{3}\right)^i$$

$\binom{m+1}{i}$   
 $(-1)^i \binom{-m-1}{i}$



$$(1+t)^x = \sum_{i=0}^{\infty} \binom{x}{i} t^i, |t| < 1.$$

$$= \left(1 - \frac{1}{3}\right)^{-m-1} = \left(\frac{2}{3}\right)^{m+1}$$

8) Αόριστος (Θέμα 36 / Σεπτ 2010 - Ομάδα Β)

$$S = \sum_{j=0}^m (2j+1) \binom{m}{j} 3^j$$

*j από 0 έως m*

↳

Λύση:

Έστω

$$S_a = \sum_{j=0}^m (2j+1) \binom{m}{j} 3^j$$

*j από 0 έως m*

και  $S_{\pi}$  το γινόμενο

$$S_a + S_{\pi} = \sum_{j=0}^m (2j+1) \binom{m}{j} 3^j \quad (I)$$

$$S_a - S_{\pi} = \sum_{j=0}^m (2j+1) \binom{m}{j} 3^j (-1)^j \quad (II)$$

ίδια λογική με την προηγούμενη άσκηση.

Παρατηρούμε τα (I) και (II) είναι αυτοαίτια για  $t=3$  και  $t=-3$  αντίστοιχα.

Έστω

$$\sum_{j=0}^m (2j+1) \binom{m}{j} t^j = 2 \sum_{j=0}^m j \binom{m}{j} t^j + \sum_{j=0}^m \binom{m}{j} t^j =$$

$$= 2m \sum_{j=1}^m \binom{m-1}{j-1} t^j + (1+t)^m$$

*μετατόπιση*

Άρα,

$$S_a + S_{\pi} = 6m 4^{m-1} + 4^m \quad (t=3) \quad (I)$$

$$S_a - S_{\pi} = -6m (-2)^{m-1} + (-2)^m \quad (t=-3) \quad (II)$$

Συνεπώς,

$$\frac{(I) - (II)}{2} \Rightarrow$$

$$S_{\pi} = \frac{6m 4^{m-1} + 4^m + 6m (-2)^{m-1} - (-2)^m}{2}$$